重庆广播电视大学奉节分校:

服务发展大局 培育专业优秀人才

核心提示。

花漾奉节,绿满夔州;山清水秀,人杰地灵;诗韵流淌,脐橙飘香。这是干年诗城奉节留给笔者的美好印象! 从朱衣镇到五马镇,从奉节职业教育中 心到重庆广播电视大学奉节分校(以下简称奉节电大),沿途是举目皆绿的山川风光和拔地而起的高楼,即将开通的郑万(郑州一万州)高铁工程,点燃了 奉节人民的发展梦想和致富愿望。人气火爆的文旅产业和有声有色的奉节电大成人继续教育、专业技能培训,为奉节的脱贫攻坚和高质量发展助力。



办学理念 因材施教,专业培养,为社会培养上万名人才

新时代,新作为。坚持"低进高出、因材施教, 专业培养、人人成才"的办学理念,走出了一条学历 继续教育与非学历教育并举发展的路子,满足广大 学习者不同层次、不同类别的学习需求,先后培养 技能型人才近15000名。

奉节电大校长阳祖勋介绍,走过35个春秋的重 庆电大奉节分校是奉节县教委直属国民高等教育

学校,在县委、县政府的大力支持下,学校开设了适 应社会的各类专业60余个。面对县域经济以种植 业、养殖业和旅游文化产业为主,社会经济形态与 中心城市有较大区别,人口107万,其中农村人口80 余万的实情,由曾经的单一学历补偿教育转型为学 历、非学历教育并举的道路,奉节电大进行了艰辛 的探索与实践。

服务百姓 把优质教育资源送进社区、送到农村

新时代,新举措。奉节电大结合县域实情提出 以社区教育和技能培训为抓手,努力拓展社会服务 范围和内容, 拓宽办学空间和社会服务空间。以社 区教育和技能培训等非学历继续教育为切入点,开 展职业技能培训项目,让培训者获得相关职业资格 证书,促进非学历、学历继续教育的沟通衔接,为学 历教育提供增值服务,实现学历教育与非学历教育 相互支撑发展。在县委、县政府的领导下,在市电 大和县委组织部的具体指导下,积极拓展电大学历 教育向基层特别是乡镇和村社延伸的方向。

通过争取政府对社区内各类教育资源的有效

整合,全县以电大为依托成立县社区教育学院,各 乡镇(街道)依托所在地中心小学成立社区教育学 校,各村(社区)依托居委会成立社区教育学习中 心,将政府的社区教育工作通过电大落实到基层。 三级社区教育网络主动开展以技术服务、对口支援 和社会培训为主要类型的技能培训服务,实现教育 功能的多位拓展和向社会延伸,为全体社会成员提 供方便快捷、个性化、多样化的学习支持服务,把优 质教育资源送进社区、送到农村、送到百姓身边,成 为奉节县终身教育体系构建的重要支撑和学习型 社会的有力推动者。

服务经济 创新办学模式,推动现代信息技术与教育教学深度融合

新时代,新跨越。奉节电大对国家战略精神理 解透彻,摸准地方学历继续教育与非学历教育需 求。深入学习贯彻党的十八大、十九大精神,以习 近平新时代中国特色社会主义思想为指导,办好继 续教育,加快建设学习型社会,为富民强县助力。

紧扣奉节县能源、旅游、商贸、特色效益农业等 产业需求,奉节电大努力拓展学校社会服务范围和 内容,扩大办学空间和社会服务空间。推进学历继 续教育与非学历教育融合、远程教育与创业创新教 育互通,着力加强实体化、现代化建设,创新办学模 式,推动现代信息技术与教育教学深度融合,促使 学校办学能力渐进增强。

在县委、县政府和市电大的领导、帮助下,奉节 电大启动了奉节开放大学建设,解决办学场地需 要。在县教委领导下,争取编办、部门、企业、中小 学校、合作高校的支持,创新机制和模式,2019年, 专职从事电大教育的师资达到16人,兼职从事电大 教育的师资达到19人,解决学历教育与非学历教育

办学队伍问题。

协调推进学历继续教育与非学历教育并举发 展。双历并举、一体三翼、一主多元、协调发展。在 办学定位上,确立学历继续教育与非学历教育双历 并举并重定位,不得轻视学历教育也不得轻视非学 历教育,努力推进从并举到并重;在办学机制上,强 健一体三翼;在办学元素上,优化一主多元,无论是 学历继续教育还是非学历教育,奉节电大(奉节开 放大学)的主体主业不能缺失,得巩固和强化。在 稳步抓好学历继续教育的同时,大力发展非学历教 育。"三翼"即电大开放教育、奥鹏教育、网络教育; "多元"即学历继续教育、社区教育、技能培训等终 身学习的多元载体;推进学历继续教育与非学历教 育并举并重协调发展。

创新提升内涵。重点从人才培养模式、现代教 育技术与电大教育深度融合上加强内涵建设,推进 机制、体制创新,把服务做得更实更优,不断提升教 学质量,办百姓身边满意的开放大学。

办学成效

扎根群众,连续10年获重庆市电大 教育工作先进集体

新问题,新方法。开放合作,互助前行。奉节电大 着力与外界合作,加强师资队伍和专业建设,与高校、 企业、中职校合作,实施地方产业发展电大助力计划项 目工程。

以国家开放大学新型产业从业人员职业发展助力 计划项目为支撑,借助合作高校技术实力,切实开展技 术技能培训,建立电大服务全县特色效益农业、物流商 贸业、旅游产业和生态能源产业发展人才培养的助力 机制。

2015年至2019年,每年年初召开学历与非学历教 育并举融合推进会,年中召开学历与非学历教育并举 融合专题会,积极推动和促进奉节电大教育办学的转 型发展。其效果体现在:

壮大办学规模。学历继续教育与非学历教育相互 支撑发展初见成效。职教衔接(职教中心旅游班)、一 村一名(县委组织部重视推进)、助力企业(与奉节亚东 汽贸有限公司合作)成长,各种技能培训开展,学历教 育规模稳中有新突破,非学历教育规模渐进增长。

升级服务规范。学历教育与非学历教育学习支持 服务升级。服务至上理念成功运用。"1388"教学支持 服务模式更新升级为"3368"教学支持服务模式,服务

升级培训与考试规范。试点扩大,学生学习考试 更灵活便捷,考试场地规范升级,从2015年1月开始, 结束了考场欠规范的历史,有了一块自己的阵地。为 此,2015年11月,学校在全市电大"校领导说教学管理" 活动中,荣获三等奖。

更新设施设备。学历教育与非学历教育信息化、 实体化更新推进:2013年至2014年按教育部网络办 要求,更新了网考教室,2015年4月启用,效果很好; 2015年3月,奉节终身学习网顺利通过市教委专家组 验收,现运行良好;2016年至2019年相继新装备了试 点课程部分考试计算机68台。学校开始向"新于电 大"转型。

拓展服务领域。技能培训进基层,校园教育向社 会延伸。2014年至2017年,长凼技能培训、明月社区 服务,中考、高中会考阅卷服务,小教技术培训,基础 教育才艺大赛服务,组织部处级干部任职考试服务, 扶贫办培训,计生委培训,税务培训。2015年又增加 农委业务培训。2014年"8·31"抗洪救灾。2015年安 坪避险搬迁协助。2016年进村扶贫开智献计,全民终 身学习活动周成功组织,5000余人参加活动。2018 年学校助力奉节县成功创建为"重庆市社区教育示范 区"。2018年至2020年,九岭村政策宣讲,开展社区 培训,兴隆社区文艺成果展示,电大教师进社区"双百 行动"。学校办学融入"学历继续教育与非学历教育 并重"发展轨道。

改革切实发力。试点、改革课程巩固扩大,成效显 著,国开大新学习网试点顺利跟进。奉节分校转型发 展课题研究于2016年7月经市电大专家评估验收圆满 结题。2019年6月,学校党支部荣获重庆市委教育工 委"重庆市教育系统先进党组织"称号。"高等学历教 育+创业创新培训+终身学习服务"项目2017年1月立 项,2019年12月结项验收获良好。学校连续10年荣获 重庆市电大教育工作先进集体。

与时俱进,共享共赢。办好网络教育,重点加强信 息化建设,整合优质教育资源,建好"奉节终身学习网" "奉节电大分校网"。实施社区教育推进计划项目工 程,更新推进教育部"一村一名大学生"计划培养工程, 实施乡村学历继续教育与非学历教育振兴计划,对接 国家长江经济带建设要求和重庆市关于生态涵养区定 位建设的发展精神,努力拓展办学空间和社会服务空 间,实现人人皆学、时时能学、处处可学。